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LOGARITHMUSFUNKTION

Aufgabe 1. Berechne mithilfe der Definition des Logarithmus.

a) log,(4) b) logs(27) c) logy50.25 d) log}l —

164
¢) log, | f) log, | g) log, (27) h) log; (32)
i) logy (2 k) logy(2) 1) Togy(3) m) Togs(3)
) In(e?) 0) In({/e) b) In(y) @ In(5)
r) 1g(10000) s) 1g(v1000) t) 1%(%) u) lg( 11013)
Aufgabe 2. Ermittle die Definitionsmenge der Funktion.
a) f(z) =logy(x +4) b) f(z) =In(3 — x) c) f(x) =1In(7 — 2x)
d) f(z) =loggs(a® — 1) e) f(x) =In(z) +In(5 — z) f) f(2) = In(z*) + In(z — 2)
Aufgabe 3. Skizziere den Graphen der Logarithmusfunktion.
a) f(z) = logy(x) b) f(x) = In(x) c) f(x) = logy3(x)
d) f(z) =lg(z +2) e) f(x) =logy7(x) -3 f) f(z) = —In(z)
g) f(z) =logy(—x) h) f(z) =In(2 —x) i) f(x) = —2In(z +2)
Aufgabe 4. Lose die Gleichung.
Hinweis: Verwende dabei die Eigenschaft (@) = q.
a) In(z) =2 b) In(x —1) =3 c) In(3—4z) =-1
d) lg(2z +10) =2 e) lg(z) +1g(z+3)=1 f) lg(x +1) —1g(4 —5z) = -1



EXPONENTIALFUNKTION

Aufgabe 5. (Exponentielle Gleichungen)

Lose die Gleichung. Gib die Antwort mit 2 Nachkommastellen.

Hinweis: Logarithmiere die beiden Seiten und verwende die Eigenschaft In(b?) = pIn(b).
a) 2" = 3" b) 2% . 317" =1

1
¢) 4277 .57 = 952°° Qo2 = (1) Ve

Aufgabe 6. Skizziere die Funktionsgraphen.

a) f(z) = 2e" b) f(z) =0.5e™" ¢) f(z) = —3el5® d) f(z) = —0.7e7%
e) flx)=5-2° £) f(z) =02 (%)x g) fz) = —4.37+5 L) f(z) = —2-0.57

Aufgabe 7. Skizziere die Funktionsgraphen und l6se die Ungleichung.

a) e** > 0.9 b) 2.5e7%5% < 0.7 c) el > 2 d) —0.5¢7* < —0.1

1 —
e) 0.5-3° >4 £) —0.8- <§) T <01 g) 32942 <4 h) 5-0.25%%% > 10

Aufgabe 8. Zeichne den Graphen der Exponentialfunktion. Ermittle um wie viel Prozent steigt oder fallt
den Wert der Funktion nach jedem Schritt Az =1 und Az = 2.
Hinweis: Uberlege, wie man das schnell ermitteln kann, wenn die exponentielle Funktion die Form
f(x) = c-a” hat.

a) f(z)=2" b) f(z) =3-1.5% c) f(x)=4-0.9"

d) f(z) = 3e%° e) f(x) = 0.5e 03 f) f(z) =2 12

Aufgabe 9. (Anpassung der Exponentialfunktion)

Gegeben ist die Funktion f(z) = a - €® mit unbekannten Koeffizienten a und b. Ermittle die Werte der
Koeffizienten, wenn es bekannt ist, dass der Graph der Funktion f(z) durch die Punkte A(x; | y1) und
B(xs | y2) verlauft.

a) A(0]0.5) und B(2 | 7) b) A(1]3.7) und B(5 | 0.2)
¢) A(—3]123) und B(12 | 25) d) A(31021) und B(23 | 5341)



